



СТОЛИЧНА ОБЩИНА

СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 02/93 77 591, <https://council.sofia.bg>

РЕШЕНИЕ № 346

на Столичния общински съвет

от 15.05.2025 година

За приемане общинска програма за летни занимални в общински училища на територията на Столична община „Лятна грижа“.

На основание чл.21, ал.1, т.6, т.12 и т.23 от Закона за местното самоуправление и местната администрация

СТОЛИЧНИЯТ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

РЕШИ:

1. Приема програма „Лятна грижа“ на Столична община, съгласно Приложение № 1 към настоящото решение.

2. Утвърждава средства в размер на 200 000 /двеста хиляди/ лева за реализиране на програмата. Средствата се осигуряват от бюджета на Столична община, функция „Образование“.

3. Възлага на заместник-кмета на Столична община в направление „Култура, образование, спорт и младежки дейности“ да създаде необходимите условия за реализиране на програмата.

Настоящото решение е прието на заседание на Столичния общински съвет, проведено на 15.05.2025 г., Протокол № 38, точка 8 от дневния ред, по доклад № СОА25-ВК66-3667/08.05.2025 г. и е подпечатано с официалния печат на Столичния общински съвет.

Председател на Столичния
общински съвет:

(п)

Цветомир Петров

ОБЩИНСКА ПРОГРАМА

„ЛЯТНА ГРИЖА“

I. НЕОБХОДИМОСТ ОТ ПРОГРАМАТА

На територията на Столична община се обучават над 42 000 деца в начален етап на задължителното образование (1.-4. клас). За тях учебната година приключва в края на май или в средата на юни. По закон те не могат да остават вкъщи без надзор – съгласно чл. 8, ал. 8 от Закона за закрила на детето.

От друга страна, въпреки разширените възможности за работа от разстояние и ограничения брой дни годишен платен отпуск, не всички родители могат да останат вкъщи по време на цялата ваканция (3 месеца за IV клас и 3 месеца и половина за I-III клас). „Традицията“ бабите и дядовците да помагат с отглеждането на детето през лятната ваканция е все по-трудно да бъде продължавана, поради по-високата детеродна възраст и увеличаващата се всяка година пенсионна възраст, както и вътрешната миграция.

Лятната ваканция е дълъг период, който следва да се използва целенасочено за подкрепа на здравословното, социалното, интелектуалното и емоционалното развитие на децата, но и да се съхранят част от вече изградените им навици. В този период е важно да се предлагат не просто форми на грижа, а активни и разнообразни занимания – спорт, творчество, наука, културни дейности, които осигуряват възможност за физическа активност, поддържат естественото любопитство на децата и подпомагат изграждането на социални контакти и емоционална устойчивост.

Малък брой училища на територията на СО предлагат различни варианти на лятна грижа. Всички те са моделирани по усмотрение на конкретното училище, а финансирането също не е уредено към настоящия момент.

Срок за изпълнение на програмата: до 11 юли 2025 г.

*Доклад до Столичен общински съвет относно приемане на Общинска програма „Лятна грижа“.
Документът се издава в 2/два/ оригинални екземпляра- 1/един/ екземпляр за класиране в УАСО и 1/един/ за адресата. Документът съдържа 5приложения-съгласно текста. Документът се изпраща на адресата чрез АИССО/АИССОС.*

Общ бюджет на програмата: 200 000 лв.

II. ЦЕЛИ

1. Обща цел

Осигуряването на лятна грижа за ученици от I до IV клас в периода 2 юни-11 юли, ще даде възможност на родителите да запишат децата си, до 11 г. Възраст включително, на лятна занималня. Тя ще се провежда на територията на столични училища, одобрени за участие в програмата, от 8:30 до 17:30 в работните дни. Програмата цели да предложи качествени занимания за учениците в периода 2 юни - 11 юли 2025 г., за които се използва част от базата на общинско училище - физкултурен салон, класни стаи, зелени класни стаи, дворно пространство.

Пространствата (използваните класни стаи) следва да бъдат препоредени така, че да създадат усещане за по-свободна и стимулираща среда, различна от тази през учебната година, която да насърчава творчеството, играта и свободното изразяване, а не да напомня за традиционния учебен процес. Заниманията не целят усвояване на учебен материал чрез работа с учебници, учебни тетрадки, писане на домашни или други типични за учебното време дейности. Целта е децата да учат и развиват нови умения чрез преживяване, спорт, творчество и в обстановка, която стимулира тяхното естествено любопитство и активност.

Предлагаме за учениците във ваканция да бъде осигурено богато и разнообразно съдържание от дейности, съобразено с техните физически, интелектуални, социални и емоционални потребности.

Всеки ден трябва да включва спортни занимания, като се предвижда активно участие на спортни клубове и школи. Това ще даде възможност както за ангажиране на децата в двигателна активност, така и за популяризиране на дейността на спортните организации сред учениците и техните родители.

Допълнително могат да бъдат организирани творчески занимания и посещения на културни събития и обекти..

Сред възможните и препоръчителни дейности е също организирането на уроци по актьорско майсторство, куклен театър, образователни разходки в музеи, галерии, зоологическата градина и други културни и природни обекти. За целта ще

*Доклад до Столичен общински съвет относно приемане на Общинска програма „Лятна грижа“.
Документът се издава в 2/два/ оригинални екземпляра- 1/един/ екземпляр за класиране в УАСО и 1/един/ за адресата. Документът съдържа приложения-съгласно текста. Документът се изпраща на адресата чрез АИССО/АИССОС.*

бъдат привлечани експерти, които да играят ролята на екскурзоводи и водещи за децата.

Чрез разнообразието от активности и широкото включване на партньори ще се осигури среда, в която всяко дете да намери пространство за развитие, радост и нови преживявания, съобразени с неговите интереси и индивидуални потребности.

2. Специфични цели

- повишаване на интелектуалното, емоционалното, социалното и физическото развитие на учениците чрез изкуство, култура, спорт, занимания на открито, учене чрез игра, посещения на музеи, галерии, паркове;
- придобиване на компетентности от учениците, необходими за успешната им личностна реализация и за активния им граждански живот в съвременните общности;
- укрепване на емоционалното и физическото здраве на учениците.

III. ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ

- подобро емоционално и физическо състояние на учениците, подобри комуникационни умения и повишена социална активност;
- засилен интерес от страна на учениците към изкуството и спорта;
- желание от страна на учениците за съвместна работа и комуникация в условията на извънучилищна и на несемейна среда;
- реализирани дейности за обща подкрепа, насочени към интелектуалното, емоционалното, социалното, духовно-нравственото и физическото развитие на учениците.

IV. ОБХВАТ И БЕНЕФИЦИЕНТИ

Програмата се изпълнява на територията на Столична община и обхваща до 26 сформирани групи. Предназначена е за ученици от I клас до IV клас (разпределени в групи от 10 до 20 ученици) през лятната ваканция в учебната 2024/2025 г.

В програмата трябва да вземат участие начални учители от съответното училище, които в този период са на работа, въпреки че периода с учебни занятия е

*Доклад до Столичен общински съвет относно приемане на Общинска програма „Лятна грижа“.
Документът се издава в 2/два/ оригинални екземпляра- 1/един/ екземпляр за класиране в УАСО и 1/един/ за адресата. Документът съдържа приложения-съгласно текста. Документът се изпраща на адресата чрез АИССО/АИССОС.*

приключил, или са в платен годишен отпуск. Всеки учител трябва да поеме една група деца (до 20 бр.) за най-малко 5 работни дни по 4 часа дневно. Със съответния учител, училището сключва допълнителен трудов договор. Към учителя в съответната група ще бъдат привлечени студенти 2-ри, 3-ти или 4-ти курс от специалностите Прегучилищна и начална училищна педагогика, Начална училищна педагогика, Социална педагогика, Специална педагогика, Физическо възпитание и спорт, Изобразително изкуство, Музика, "Педагогика", "Неформално обучение", както и студенти в други магистърски и бакалавърски програми от педагогическите факултети в страната. За участие в програмата могат да кандидатстват също студенти от други специалности (биология, физика, химия, и др., избрали да се профилират като педагози). За реализирането на описаните по-горе дейности ще бъдат привлечени също студенти и преподаватели от НСА, НХА, НМА, НАТФИЗ. За заниманията по спорт ще вземат участие спортни клубове и организации, също могат да бъдат включени писатели на детски книги, актьори от детски куклени театри и т.н. Участие в заниманията могат да вземат и родители на децата, както и техни близки роднини.

Всяка група се състои от най-малко двама учители (по 4 часа дневно) от съответното училище, поне един студент и между 10 и 20 деца на възраст от 7 до 11 г. включително. Бенефициенти на средствата по програмата са училищата, които са посредник при заплащане от страна на Столична община на цената на възнагражденията/хonorарите на учителите, студентите и останалите участници (актьори, художници, спортисти и др.), организатори на летните занимални. Крайната цел е да бъде обезпечена лятната занималня в общински основни училища по настоящата програма за записалите се ученици. Разходването на финансовия ресурс се извършва в съответствие с изискванията на Закона за обществените поръчки.

От финансирането на програмата се предвиждат средства за възнаграждения и/или хonorари, както за покриване на повишени разходи на училището за ел. енергия, вода, хигиенни материали др. В случай на необходимост, родителите на посещаващите занималнята деца, може да заплащат материали и/или входни такси (билети) за посещения на театри, музеи, концерти, изложби и др., но е не повече от

10 лв. за един ден. Средствата за описаните допълнителни материали и мероприятия се осигуряват от родителите.

V. ДЕЙНОСТИ

1. Осигуряване на финансирани от общинския бюджет летни занимални за децата на София (в т.ч. разходи за възнаграждения/хonorари са както следва: за учителите - допълнителен трудов договор за 4 ч. дневно - 1100 лв. месечно; за студенти - срочен трудов договор за 8-часов работен за период от 1 месец - 1500 лв.; разходи за хonorари на външни експерти - художници, музиканти, актьори, треньори, спортни инструктори, преподаватели по приложни изкуства, аниматори и други специалисти, водещи тренировки, ателиета, творчески и образователни работилници; разходи за материали (извън финансовото участие на родителите за закупуване на материали), покриване на входни такси и билети (в случай, че бъдат избрани посещения на места, в които децата не са освободени от входна такса и след предварително съгласуване с родителите).

2. Родителите имат ангажимент за осигуряване на храна за детето през деня, както и за заплащане на входни такси/билети, които са отчетен документ. Средствата се предоставят на ръководителя на групата.

3. Организиране на посещения на културно-исторически забележителности, музеи, галерии, зоологическата градина, културни и природни обекти; участие в художествени и приложни работилници, спортни изяви, театрални и куклени представления, кино прожекции, образователни и културни фестивали, както и други събития, насочени към разширяване на кръгозора и социалните умения на децата.

4. Организиране и провеждане на ежедневни спортни активности на открито и закрито (футбол, баскетбол, народна топка, лека атлетика и др.), занимания по танци, двигателни игри, както и образователни игри и дискусии в различни области - екология, здравословен начин на живот, безопасност на движението и др.

5. Провеждане на срещи и дейности с изявени личности от света на изкуството, спорта, науката, литературата и предприемачеството - автори на детски книги, художници, актьори, спортисти, преподаватели и учени, които да вдъхновяват децата чрез демонстрации, творчески ателиета, интерактивни работилници, беседи и съвместни проекти.

VI. УСЛОВИЯ И ПРОЦЕДУРА ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ И КЛАСИРАНЕ ЗА УЧАСТИЕ В ПРОГРАМАТА

Ученическите летни занимални се организират по инициатива на Столична община, като училищата, желаещи да се включат, кандидатстват за участие в програмата, в което заявяват готовност да предоставят базата, с която разполагат, и да се включат организационно в реализацията на процеса. Програмата за децата, посещаващи лятната занималня, ще бъде изготвена от кандидатстващите училища, със съдействието на дирекция "Образование" в СО, дирекция "Култура" и дирекция "Спорт и младежки дейности", които ще подпомогнат намирането на студенти от описаните специалности, както и спортни клубове, треньори, художници, музиканти и места в обекти, които могат да бъдат посещавани от групите.

Целева група училища са тези с:

- подходяща физическа среда - просторен двор със сенчести участъци, зелена класна стая, подходящо, достъпно за хората в района местоположение на училището;
- учители от училището, които биха могли да поемат смените по осигуряване на лятна грижа;

Училища, които не са могли да изпълняват план-приема си за първи клас, могат да се възползват от програмата, тъй като лятната занималня ще им даде възможност да се популяризират;

Всяко общинско основно училище може да кандидатства за неограничен брой групи по програмата, като във всеки подаден формуляр може да бъдат включени една или няколко групи, а всеки ученик може да бъде включен само в една група. Срокът за кандидатстване по настоящата програма е до изчерпване на средствата по програмата, но не по-късно от 28.05.2025 г.

1. Условието за кандидатстване са:

- заявено участие на ученици, от техните родители, най-малко 10 деца в група и най-малко една група в училище;
- заявено съгласие за участие в програмата от поне двама учители от съответното училище;

*Доклад до Столичен общински съвет относно приемане на Общинска програма „Лятна грижа“.
Документът се издава в 2/два/ оригинални екземпляра- 1/един/ екземпляр за класиране в УАСО и 1/един/ за адресата. Документът съдържа приложения-съгласно текста. Документът се изпраща на адресата чрез АИССО/АИССОС.*

- представяне на програма за посочения период.

2. Изисквани документи

- формуляр/ за кандидатстване по образец, който включва:
- очаквани резултати;
- програма за лятна занималия на ученици от 7 до 11 годишна възраст включително;
- брой групи, включени от училището;
- брой ученици в групите, брой, ръководители - учители от училището, примерен брой студенти и други специалисти;
- кратък финансов план/бюджет за изпълнение на програмата в посочения период;

3. Срок за подаване на документите

Училищата кандидатстват като изпращат горепосочените документи чрез административно-информационната система на Столична община, с копие до Регионално управление на образованието-София-град в срок до 28 май 2025 г.

4. Ред за разглеждане и финансиране на документите по раздел VI, т. 2.

Комисията, определена със заповед на кмета на Столична община обобщава получените документи по реда на тяхното кандидатстване.

Размерът на средствата, който се предоставя на съответното училище се определя по броя на заявените групи и съобразно сумата, определена за финансиране на една група в настоящата програма.

Максималната сума за една група, за която може да кандидатства училище е в размер до 7 500 лв. като в т.ч. са включени средствата за възнаграждения на заявителите се учители и студенти, в това число и осигуровки за сметка на работодателя.

Средствата по програмата се предоставят в пълен размер в срок от 10 работни дни от одобряване на кандидатурата на училището.

Списъкът на училищата, за които са одобрени средства по програмата, се публикува на интернет страницата на Столична община.

*Доклад до Столичен общински съвет относно приемане на Общинска програма „Лятна грижа“.
Документът се издава в 2/два/ оригинални екземпляра- 1/един/ екземпляр за класиране в У АСО и 1/един/ за адресата. Документът съдържа 5приложения-съгласно текста. Документът се изпраща на адресата чрез АИССО/АИССОС.*

VII. ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ:

брой ученици, учители, студенти, брой групи включени в програмата.

VIII. МОНИТОРИНГ И ОТЧИТАНЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ

Мониторингът по реализацията на дейностите от програмата се осъществява от дирекция "Образование" в Столична община.

Училищата изготвят и представят в Столична община отчет за изпълнението на програмата до 30 септември 2025 г.

Дирекция "Образование" изготвя обобщен отчет за изпълнението на дейностите от програмата.

Обобщеният отчет на програмата се представя на заседание на постоянната Комисия по образование, култура, наука и културно многообразие.

IX. ДЕМАРКАЦИЯ

Средствата по настоящата програмата не може да се използват за дейности с еднакво предназначение, финансирани от фондовете на Европейския съюз, друго национално финансиране, както и други донорски програми.

Препоръчителна програма за изпълнение на "Лятна грижа"

| | |
|---------------|---|
| 8:30 - 9:00 | Пристигане на учениците |
| 09:30 - 10:00 | Кратки спортни занимания |
| 10:00 - 12:00 | Занимания по дейности, предвидени по програмата |
| 12:00 - 13:00 | Обяд |
| 13:00 - 16:00 | Занимания по дейности, предвидени по програмата |
| 16:00 - 16:30 | Време за игри и почивка |
| 16:30 - 17:30 | Спорт |
| 17:30 | Изпращане на учениците |

ДО

ЗАМЕСТНИК-КМЕТ

НАПРАВЛЕНИЕ «КУЛТУРА,

ОБРАЗОВАНИЕ, СПОРТ И МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ»

ПРИДРУЖИТЕЛНО ПИСМО

Във връзка с обявена сесия за финансиране по програма „Лятна грижа“,

моля да бъде разгледан проект на

/име на институцията/

Приложение: *съгласно изискванията*

– Формуляр за кандидатстване – 1бр.

Ръководител на кандидатстващата институция:

(подпис)

ФОРМУЛЯР ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ

ПРОГРАМА „ЛЯТНА ГРИЖА“

| |
|--|
| Наименование на кандидатстващата институция: |
| Наименование на институцията: Ръководител на институцията: Организацията се представява от, тел. за контакт е-mail адрес: |
| Координатор на проекта: Име, тел. за контакт, е-mail адрес: |
| Адрес за кореспонденция: |
| Банкова сметка: |
| Име на банката: |
| Номер на сметката: |
| Банков код: |

ОПИСАНИЕ НА ПРОЕКТНО ПРЕДЛОЖЕНИЕ:

| |
|--|
| 1. Описание на предложението за лятна занималня във Вашето училище <i>Моля, посочете за колко групи (от 10 до 20 деца във всяка група) ще осигурите лятна занималня във Вашето училище по програмата;</i> <i>Броят деца, които предвиждате във всяка група;</i> <i>Възрастта на децата по групи;</i> <i>Брой учители от училището, които ще вземат участие в изпълнението на програмата;</i> <i>Брой студенти, които желаете да включите в изпълнението на програмата (от кои специалности предпочитате)</i> |
|--|

*Доклад до Столичен общински съвет относно приемане на Общинска програма „Лятна грижа“.
Документът се издава в 2/два/ оригинални екземпляра- 1/един/ екземпляр за класиране в УАСО и 1/един/ за адресата. Документът съдържа 5 приложения-съгласно текста. Документът се изпраща на адресата чрез АИССО/АИССОС.*

2. Очаквани резултати

Моля, посочете цели и резултати, които смятате, че ще постигнете при изпълнение на проекта.

(до 5-10 реда)

3. Програма за лятна занималня на ученици от 7 до 11 годишна възраст включително

Моля опишете програма за 6-седмична занималня за ученици от 7 до 11 г.;

4. Кратък финансов план/ бюджет за изпълнение на програмата в посочения период

Ръководител на кандидатстващата институция/организация:

(име и подпис)



ПРЕДСЕДАТЕЛ:

/ЦВЕТОМИР ПЕТРОВ/

*Доклад до Столичен общински съвет относно приемане на Общинска програма „Лятна грижа“.
Документът се издава в 2/два/ оригинални екземпляра- 1/един/ екземпляр за класиране в УАСО и 1/един/ за адресата. Документът съдържа 5 приложения-съгласно текста. Документът се изпраща на адресата чрез АИССО/АИССОС.*